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Egy nyilatkozat alkalmiból.
Lapunk ezévi 31-ik számában, a VI szab, 

kir. városi ág. hitv. ev. egyházmegye július 
22-iki közgyűléséről emlékezvén meg, tudósí­
tónk — a szerkesztő távollétében — részlete­
sen irta le az említett gyűlés lefolyását s többek 
között — teljes jóhiszeműséggel — arról is 
említést tett, miszerint a közgyűlésben «szóvá 
tétetett a sárosvármegyei kir. tanfelügyelőnek 
a jókarban levő sárpataki iskola elleni eljárása, 
melyben az iskola állapotát kifogásolta a nélkül, 
hogy azt valaha is meglátogatta volna». Lapunk 
legutóbbi, 32-ik, számában Matavovszky Béla 
kir. tanfelügyelő megczáfolja a fentebbi közle­
ményben foglalt vádat, kijelentvén, hogy a ne­
vezett evang. népiskolát már több ízben, leg­
utóbb f. é. márczius 6-ikán is, megvizsgálta.

Most újabb nyilatkozatot kapunk, feltétlenül 
megbízható helyről, és a mikor azt — a hozzánk 
intézett kérelemhez képest — közreadjuk, egy­
úttal idejét látjuk megragadni az alkalmat arra 
nézve, hogy a felmerült ügygyei kapcsolatosan, 
nem felekezeti, hanem egyedül közoktatási, 
tehát közérdekű szempontból elmondjuk véle­
ményünket a felekezeti, másrészt az állami 
közoktatási hatóságok közötti, szerintünk leg­
kívánatosabb viszonyról.

A beküldött nyilatkozat szó szerint így hangzik:
„Nyilatkozat. Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becses lapjának utolsó számában kinyilatkoztatta a 
sárosmegyei kir lanfelügyelő úr, hogy ő a sárpataki 
iskolát a folyó tanévben meglátogatta és az ott tapasz­
taltak alapján kifogásolta annak elhelyezését Ez igaz; 
ezt aláírom. De nem is erről volt szó az esperességi 
gyűlésen. A tudósító úr tévedett, mert — a sárpataki 
iskolával kapcsolatosan — szó volt a felsővolyai, luka- 
viczai és aranypataki \sko\Ákró\ és az esperes-helyettes 
úr, az én jelentésem alapján, jelentette, hogy a felső­
volyai és lukaviczai iskolákat egyáltalában még nem 
látta a tanfelügyelő úr; az aranypatakit pedig — melyet
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a tanfelügyeiőség kifogása következtében egészen át­
alakítottunk — a folyó évben’, a mióta át van alakítva, 
szintén nem szerencséltette becses látogatásával. És 
ezt, ilyen értelemben fenntartom Felsővolyán és Luka- 
viczáti — Terginán kívül — még egyetlen egy tan­
felügyelő sem fordult meg Honnan tudja tehát, hogy 
azok nem felelnek meg a törvény követelményeinek ? 
Kérem a tekintetes Szerkesztő urat, szíveskedjék ezt 
a nyilatkozatomat becses lapjába felvenni

Bártfán, 1902. évi augusztus hó 10-ikén.
Szlalx n Mfiti/ós, 

bárt fai ev. lelkész."

A konkrét esetre nézve szívesen ismerjük 
be, hogy a sárpataki iskola ügyére vonatkozó 
közlemény a tudósító — bizonyára nem rossz­
akaratú — félreértésén alapult s egyszerűen 
nem a sárpataki, hanem a felsővolyai és luka­
viczai iskolákra vonatkozott. Ezt kell ugyanis 
kiolvasnunk a fentebb közölt nyilatkozatból.

Ismételjük, hogy magában véve ez az ügy 
sem indít bennünket arra, hogy e helyütt 
foglalkozzunk vele s akár pro, akár kontra 
állást foglaljunk. Nem pedig azért, mert meg 
vagyunk győződve, hogy az érdekelt egyházi 
és állami hatóság igyekezni fog a közérdek 
és a méltányosság szem előtt tartásával el­
intézni az ügyet.

Ellenben élni kívánunk az alkalommal, hogy 
általánosságban hangoztassuk, miszerint sem 
nem jogosult, sem szükség nincs arra, hogy 
egyház és állam, mint a hazai közoktatásnak 
két hatalmas, csaknem kizárólagos tényezője, 
ellentétbe kerüljön egymással.

Legutóbb éppen ebben a rovatban fejteget­
tük nagynevű vallás- és közokt.-ügyi minisz­
terünknek a magyar nyelv tanítása ügyében 
kiadott s osztatlan elismerésben részesült rende­
letét s ugyanakkor arra is reámutattunk, hogy 
vármegyénkben a kir. tanfelügyelőség, mely­
nek feladatát a felekezeti népiskolák ellen­
őrzése is képezi, nincsen olyképen szervezve,

hogy nagyfontosságú feladatának — a legjobb 
akarat mellett is — megfelelhessen.

A jelen eset annyiban van ezzel össze­
függésben, mert íme éppen abból keletkezett 
a felekezeti, másrészt az állami hatóság között 
az ellentét, mintha a tanfelügyelőség némely 
iskolákat évek óta meg nem vizsgált s a nyilat­
kozat szerint mégis kifogásolt volna. A fele­
kezeti iskolafenntartó hatóságok szegénysége 
természetesen számos esetben nehezíti meg a 
szigorú felelősséggel tartozó kir. tanfelügyelőség 
helyzetét s viszont az alkalmazott s bár törvé­
nyesszigor gyakran érzékenyen s méltánytalanul 
sújtja azt a felekezeti iskolafenntartó hatóságot, 
mely évszázadokon keresztül, nagy áldozatokkal, 
egyszersmind állami feladatot is végzett. Ügyde 
egy haladó kor követelményeit megérteni tudó 
felekezeti iskolafenntartó hatóság, másrészt jó- 
akaratúan s méltányosan gondolkozó kir. tan­
felügyelőség mindig meg tudja — ha akarja — 
találni a legjobb és a közérdek szempontjából is 
legkívánatosabb megoldást, a mint hiszszük, 
hogy ez a jelen esetben is így lesz. Köztudomású 
ugyanis, hogy milyen gyöngéden és békésen 
érező püspöki hatóság alá tartoznak a vár­
megyénkben evang. iskolák s viszont máskor is 
volt már alkalmunk hangoztatni azt, hogy vár­
megyénk kir. tanfelügyelője mennyire sikere­
sen végzi felelősségteljes feladatát, főként a 
mióta viszonyainkat alapjában ismeri s így 
méltányolni is képes.

Erre alapítjuk abbeli reményünket, hogy a 
felmerült eset is — a minthogy vármegyénk 
közoktatási ügyét a jövőben is minden irány­
ban állandó figyelemmel kísérjük s nyilvánosan 
feltárjuk — a nézeteltérések tisztázódása után 
jótékonyan fog hatni s nem ártalmára, de 
hasznára lesz a közügynek. ' j-

Murányvár hanyatlása.
írta: Frenyó Lajos. (Vége.)

3 Murányvár II. Rákóczy Ferencz felkelése idején.

II. Rákóczy Ferencz 1704-ben azt kívánja Gömör- 
vármegyétől, hogy az összes nemesség hozzá csatla­
kozzék. A gömöri várak közül Balogot és Rimaszécset 
elfoglalván, Eszterházy Antal grófnak adja, s miután 
1704 január havában Murányi is beveszi, leghívebb 
emberének, Bercsényi Miklós grófnak adományozza. 
Bercsényi neje a várba teszi át lakását, fényesen be- 
rendezkedik, mert úgy akar ott uralkodni, mint előtte 
Széchy Mária.

A vár kapitányául Rákóczy id. Fáy Istvánt nevezte 
ki, a ki 1710. elején hal meg. Utána veje, Kajali Pál 
vitte a kapitányi tisztet, mígnem az is 1710. április 
10-ikén meghalt.

II. Rákóczy Ferencz felkelése idején a vár régi 
fénye, dicsősége ismét — habár rövid időre — vissza­
tért. Az 1710. évi ónodi gyűlésen Rákóczy és hívei 
kimondják, hogy a magyar korona, az ország jelvényei 
s az országos levéltár Murányban helyezendő el, mihelyt 
a szövetségesek kezébe jutnak. Ez a körülmény azt mu­
tatja, hogy a murányi várat, bár akkor már nagyon meg 
volt rongálva, még ez időben is bevehetetlennek tartották.

leien

így szerepel a vár a negyedik nemzeti felkelésben, 
mígnem Viard királyi tábornok Götnörbe jön, meg­
hódítja a megyét a király hűségére és elfoglalja a 
murányi várat, a honnan Bercsényi grófné három évi 
birtoklás után még jóelőre szerencsésen menekül.

4. Murány a Koháryak és Kóburgok birtokában.

A II. Rákóczy Ferencz-féle felkelés után a vár 
ismét a királyi fiskus kezén volt 1720-ig. Királyi őrség 
volt benne, melynek parancsnokai nagyon terhére vol­
tak a vidék lakosságának. Fát, élelmet, sót, gyertyát, 
sőt 1716-ban még négykerekű szekér — melyet közön­
ségesen postakocsinak hívtak — tartását is követelték.

A király, III. Károly, 1720-ban Koháry István gróf­
nak, hű emberének — kit Rákóczy nem tudott meg­
törni s a királytól elhajlítani — s jeles költőnek adta el. 
A vétel után a kir. donatió következett. Azután is, hogy 
Koháry-birtok lett, hosszú éveken át volt benne őrség 
várparancsnokok alatt. Göinörmegye az őrség számara 
most is kénytelen volt minden szükségletet: lisztet, 
sót, fát, gyertyát adni, a mi ellen a körülfekvő hely­
ségek lakosai zúgolódtak. A Konáryakról a Kóburg- 
herczegekre szállt.

Az utolsó Koháry férfi-ivadéknak, Antalnak leánya, 
Antónia, 1816-ban Ferdinánd szász kóburg-góthai hg. 
altábornagyhoz ment nőül, a kivel a vár. a hozzátartozó 
jószágokkal együtt, a Kóburgok kezére került. Kóburg 
Ferdinándot jószágkormányzója, Pulszky Károly kép­

viselte. 1831. decz 5-ikén installálták a Koháry-birtokba. 
Ebből a házasságból született három fiú és egy leány; 
előbbiek közül Ágost lett a vár következő birtokosa, 
kinek fia, Fülöp herczeg, most is bírja

E közben a vár mindinkább é-> inkább pusztult; 
nem javította senki. A nagyszerű épület fedélzete lassan­
ként elkorhadt azon részeken is, melyeken az 1702. évi 
tűzvész megkímélte. A falak, bástyák, tornyok, kaszár­
nyák és lakóházak az esőtől átázva, lassanként be­
omlottak.

Végre már csak kiszolgált és invalidus katonák 
tanyáztak benne, a miért is a vár, utolsó lakóinak ide­
jében. katonai kórházhoz hasonlított

Mikor azonban 1760-ban a még eddig megmaradt 
és lakott épületek boltozata és falai is bedüléssel fenye­
gettek, az invalidusok is elhagyták.

Ezentúl a vár soha többé aktív szerepet nem vitt, 
pusztán szemlélője lett annak, a mi benne, körülötte 
és alatta történik. Némán nézte, hogyan katholizálják 
a hozzátartozó 24 falu legnagyobb részének evangé­
likus lakosságát.

Eltűrte, hogy 1782-ben nehány régiségbúvár le­
menjen a vártemplom sírboltjába s az abban levő, 
következő koporsókat : Széchy Györgyét, Troppaui 
Ferencz Györgyét, Homonnay - Drugeth Máriáét és 
Wesselényi Ferenczét megvizsgálja, felirataikat kibetűzze.

Eltűrte, hogy a katonai kincstár a réz- és czink- 
koporsókat kassai üstfoltozóknak adja el, a nagy emberek

számunkhoz féliv melléklet víiii csatolva-
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HÍREK.
* Augusztus 18-ika. Kiváló ünnepnap reánk 

nézve augusztus 18-ika : 1. Ferencz József dicső­
ségesen uralkodó, hőn szeretett királyunk 72-ik 
születésnapja. Az egész magyar nemzet mély 
hódolattal eltelve egyesül e napon közös, buzgó 
fohászban, hogy még sokáig tartsa meg az Ég 
kegyelme népei javára a legbölcsebb és leg­
alkotmányosabb uralkodót, a kinek fényes, kor­
szakot alkotó kormányzása alatt leghőbb nem­
zeti vágyaink valósultak meg. Városunkban 
0 Felsége születésnapja alkalmából folyó évi 
augusztus hó 18-ikán a katonai gyakorlótéren 
délelőtt 8 órakor tábori istenitisztelet és d. e. 
10 órakor a r. kath. főtemplomban ünnepélyes 
hálaadó istenitisztelet lesz.

* Kitüntetés. A Budapesti Közlöny aug. 
15-iki száma a következő legfelsőbb kéziratot közli:

Személyem körüli magyar ministerem elő­
terjesztésére Kősch Árpád eperjesi nyomda­
tulajdonosnak, az ipar, kereskedelem és köz­
művelődés terén szerzett érdemei elismeré­
séül, Ferencz József-rendem lovagkeresztjét 
adományozom.

Kelt Ischlben, 1902. agusztus 4-ikén. 
Ferencz József s. k.

Gróf Széchényi Gyula s. k.
* Plébánosi kinevezés. Gít/),a<’.rsZ’j' György vörös­

vágási r kath. plébános Lófalura lett kinevezve.
* Halálozás. Szakmáry Károly, a kassai keres­

kedelmi és iparkamara elnöke, a Záhr és Szakmáry 
gyarmatárúkereskedői ház feje, hosszabb betegség után 
augusztus 13-ikán Kassán elhúnvt.

* Eperjes város polgármestere 
Podhorányi Bálint polgármester aug. 
meg hat heti szabadságát, mely idc'í 
Aladár tanácsnok helyettesíti hivatalában.

* Kőrösy György. Egy szerény, de kiváló lelki 
tulajdonságokkal megáldott ember mond búcsút Eper­
jesnek : Kőrösy György s viszont búcsúzik tőle a szeretet­
nek sok szép megnyilatkozása között az eperjesi intelli­
gens társadalomnak igen-igen nagy része Az a rövid 
nehány esztendő, a melyet Kőrösy itt körünkben töltött, 
reá nézve munkában, a magasabb eszményekért folyta 
tott nemes küzdelemben telt el. Nagyot nem alkotott, 
mert hiszen erre ideje sem lett volna elegendő, de állandó, 
sőt maradandó lesz hatása széles körben; közhasznú 
tevékenysége a jövőre is kiható lesz intézményeinkre; 
a jó és igaz ember, a szerető barát emléke pedig élni 
fog azoknak lelkében, a kik őt szeretettel, ragaszkodás­
sal környezték Kőrösynek egyik legnagyobb érdeme 
azon nemes törekvésében volt és van, a mely a társa­
dalmi ellentétek megszüntetésére irányult. Mint igazi 
demokratikus gondolkodású ember ellensége minden 
előítéletnek, a mely születés-, rang- vagy gazdagságból 
keletkezett; nem szívelhette a czopfot, a maradiságot, 
az olyan külsőségeket, a melyek a lényeget megütik. 
A külső megjelenésében is egyszerű íőgimnáziumi tanár 

szabadságon
7-ikén kezdte 
alatt Krayzell

porait pedig fakoporsóba zárva temettesse el. Némán 
hallgatta a fegyverzörejt, puskaropogást, csatakiáltást, 
midőn az 1848—49. évi szabadságharcz idején a gömöri 
nemzetőrség Hurbán gyülevész népét alatta megverte 
és szétkergette. Mondják különben, hogy Hurbán fent 
is járt vitézeivel és segített az idő vasfogának a romok 
épebb részeit rombolni. Míg ezt csak mondják, addig 
az, hogy miután a csatát elvesztette, a váron át szökött 
nagy dicsőn a Garam felé, bizonyos

Tanúja volt annak, hogyan merengett romjain 
1847-ben két oly jeles költő, mint Petőfi és Tompa, 
kik mindketten megénekelték, nevöket a romok közt 
épült menedékház egyik ajtajára Döbrenteivel felírták, 
sőt előbbi, útleirásaiban is megemlékszik róla.

Némán hallgatja most is az alatta dübörgő vasút 
zakatolását, gőzmozdonyának visszhangzó, éles füttyét, 
a nyáj méla kolompját, mely romjai közt legelész, s a 
pásztor furulyáját, melyen talán éppen a hozzá fűződő 
azt a népdalt fújja:

Murány alatt
ÁH egy zöldelö hársfa, 
Hársfa alatt víz forrása.
A ki abból inni mer, 
Gonosz feleségre lel 
S abból soha
Derék asszonyt nem nevel.

Égyszer egy évben azonban mégis megnépesül a 
vár tájéka zaj, larma veri fel csendjét. Óh, de nem a 
régi hősök támadnak fel, nem is harczi lárma és csatazaj

azonban, igen müveit, de különböző fejlődésen keresztü 
ment heterogen elemekből álló társadalmunkban csak­
hamar tapasztalta, hogy eszményeivel csaknem egyedü 
áll; megértetni vágyódott s ezért alapította rokon­
gondolkodású és szép lelkű barátjával, Csengey Gusztáv­
val a Sárost Hírlapot. A Sárost Hírlap rövid fenn­
állása alatt sok kérdést megbolygatott, s a legkülönfélébb 
megítélésben részesült. Sokan azt hitték, hogy rom­
boló munkát végez, czikkeiben rosszakarat irányítja s 
bírálatai személyes jellegűek Pedig — mint a jövő ezt 
fényesen igazolta — Kőrösy csak hű volt elveihez; 
azok, a kik esetleg benne eszközt láttak egyes kiváló 
személyiségek népszerűtlenné tételére, keservesen csalód­
tak Kőrösy nem az embereknek, de intézményeknek 
volt tántoríthatlan, lelkes híve; az embereket annyiban 
becsülte, a mennyiben az intézmények felvirágozását 
előmozdították Mellék-, önző czélok, személyi érdekek 
nem vezették s így őt eszközül senki fel nem használ­
hatta Éppen azért mindig elismerte igazi férfiúhoz 
méltóan az igazi érdemet. Ez kifejezést nyert kiváló­
képen a Széchenyi-kör azon igazgató-választmányán, 
a melyen e Kör elévülhetetlen érdemeket szerzett elnö­
kének titkárságát aposztrofálta. Az ellentétek kiegyen­
lítését czélozta azon munkássága, a melyet az Orsz. 
Tanártestület Eperjesi Körében fejtett ki. Megértette s 
másokkal is megérttette, hogy az egy pályán dolgozó 
elemeknek egyesülése, szeretetteljes együttműködése 
milyen jó hatással van a testületi szellem ébrentartására 
s ez esetben a tanárok társadalmi állásának, súlyának 
növelésére. Több ízben volt az eperjesi Tanári-kör elnöke, 
titkára, sokat tett a tanári felolvasások népszerűvé tétele 
érdekében, ő maga is nem egyszer ült a felolvasóasztal­
hoz. Hasonló tevékenységet fejtett ki a Széchenyi-kör- 
ben, melynek szép könyvtárát nagy idő- és erő-áldozattal 
rendezte s így a közönségnek .hozzáférhetővé tette. 
Az új könyvek beszerzésére nézve szakszerű előterjesz­
téseket tett. Mint az irodalmi-szakválasztmány tagja, 
egyike volt a legnépszerűbb felolvasóknak. A Kör 
pályázatain több jeles pályaművével jutalmat nyert. 
Érdemeit méltányolta a Kör akkor, a midőn a nagy­
nevű Horváth Ödön utódjává őt választotta meg E 
két jeles, főként pedig egymást megértő férfiú együttes 
munkájától méltán sok szépet várhattunk a jövőben. 
E közhasznú társadalmi tevékenysége mellett mint 
tanár a kathedrán is megfelelt hivatásának: egyik dísze, 
büszkesége volt a kir. kath. főgimnáziumnak. Mint a 
Kisfaludy-kör elnöke meghonosította a hazafias ifjúsági 
ünnepélyeket, így márczius 15-ikét. íme, ennyi és ily 
sok irányú tevékenységet fejtett ki rövid egy pár év 
leforgása alatt Kőrösy! Nem csoda tehát, ha most, 
a mikor körünkből távozik, a társadalom megmozdult 
s szeretetét, nagyrabecsülését még egyszer ki akarta 
fejezni. A most már deési igazgató tiszteletére rendezett 
búcsúlakomán sokan, valami 60-an vettek részt. Mi is 
mondjunk neki egy <Istenhozzád»-ot; — kívánjuk, 
hogy új munkakörében ugyanoly szeretet vegye őt 
körül, a mivel itt környezték; legyen áldás munkáján 1

* Anna-bál Bártfán. Bártfa-fürdőről Írják lapunk­
nak, hogy a szombaton, aug 9-ikén megtartott Anna- 
bál még az eddigieknél is fényesebben sikerült, a mi 
pedig nagy szó, mert a bártfai Anna-bálnak már száz 
esztendő óta az a híre, hogy ez az ország legvidámabb 
nyári-tánczmulatsága. Bálanyának sikerült megnyerni

az, a mi ott hangzik, hanem dal, zene, vásári kiabálás. 
A romok alatti lankáson, hol Kóburg Ágost emlékét 
szép obeliszk hirdeti, sátrak állanak, ünnepi ruhában 
nyüzsög ott a nép, zene szól, táncz, vásárlás és eladás 
folyik. István király napját ünnepli a falu és a vidék 
népe. Ez az ünneplés már hagyományossá lett, s ha­
csak az időjárás engedi, soha sem marad el.

A nép, melynek apraja-nagyja ismeri és énekli a 
fentidézett dalt, kegyelettel tekint fel a várra, romjai­
ban is képzelete sokat foglalkozik vele, beleszövi nem­
csak dalaiba és meséibe, de még álmaiba is, s kincset 
vél benne rejteni és találni, épp azért ily szándékból 
is felkeresi.

Kóburg herczeg a romok alatt, az út mellett erdőőri 
lakot építtetett, melynek egyik szárnyában a túristák 
számára szoba van berendezve, a kik az erdőőrtől 
élelmezést is kaphatnak. Éppen úgy a romok között 
is van egy menedékház Murány várát sok kiránduló 
látogatja; magának a Kóburg-családnak a tagjai is 
gyakrabban megfordulnak ott így pl Kóburg Ferdinánd 
bolgár fejedelem, kinek fia, a bolgár trónörökös, szintén 
megfordult már ott, majd minden nyáron felkeresi, 
mikor Gömörbe ellátogat.

Az a vár, mely oly kiváló szerepet vitt hazánk törté­
neteben, megérdemli, hogy még romjaiban is fölkeressük 
S hogy a közönség ezt méltányolja, tanúsítják a vendég­
könyvek, melyekbe számtalan név van beírva. 
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dr. Bárdossy Jenő főispánunk nejét, ki férjével együtt 
egész este nem szűnt meg fáradozni, csakhogy a jelen­
voltak jól érezzék magukat. Majdnem mindenkihez volt 
egy kedves szavuk. De a rendezőség is, melynek élén 
Lipthay Béla cs. és kir. kamarás, miniszteri segédtitkár 
és Dobay István nagyváradi posta- és távirdai fogal­
mazó állott, mindent megtett a bál anyagi és erkölcsi 
sikere érdekében. A bálra hintók és magánfogatok 
hosszú sora hozta a vendégeket a közeli uradalmakból 
a díszesen fellobogózott fürdőbe, az eperjes-bártfai vasút 
különvonatán pedig százával érkeztek az eperjesi, mis- 
kolczi és kassai kirándulók, a kik a football-verseny 
és az Anna-bál kedvéért utaztak Bártfára. Sikerült 
megnyernie a rendezőségnek az Eperjesen állomásozó 
67. gyalogezred parancsnokát, ki is az ezred zenekarát 
ingyen átengedte a tánczmulatságra. A zenekart a 
tisztikarból nem egy tiszt követte a fürdőbe, úgy, hogy 
körülbelül 15 eperjesi tiszttel gyarapodott a tánczolók 
száma Az első négyest 40 pár tánczolta s ez a szám 
későbben sem igen kisebbedett. A sikerült mulatság 
jövedelméből csinos összeg jut a fürdőben fölállítandó 
Erzsébet-szoborra. Felülfizettek : Bárdossy Jenő főispán 
50 kor., Lipthay István nyug miniszt. tan 10 kor., 
Kőszeghy József 7 kor, Ilkovics István 5 kor., Dessewffy 
Pál 5 kor., Saárossy-Kapeller Béla min. tan 10 kor., 
dr. Kanárik J. orvos 5 kor , Szakmáry Géza 5 kor., 
Glancz Gyula 4 kor., Bródy Frigyes 4 kor., Gortvay 
Aladár 4 kor, Szűcs István 1 kor.; összesen 110 kor.

* Az amerikai gör. kath. vikárius. Hodobay 
Andor gör. szert, kath. vikárius nagy buzgalommal 
folytatja körútját az Egyesült-Államokban lévő gör. 
szert, kath egyházközségekben Aug 10-ikén Cleve- 
landban (Ohio) volt, hol a magyarajkú gör. szert, kath- 
hívek nagy fénynyel és pompával fogadták az egyházi 
vizitátort. Hozzájuk csatlakoztak a római kath. magyar 
lívek is, az összes magyar egyesületekkel.

* A bártfai gyógyfürdőben — részben a bártfai 
tűzkárosultak, részben pedig a fürdőben felállítandó 
Erzsébel-szobor javára — aug. U-ikén, dr. Bárdossy 
Jenő főispán védnöksége mellett és nemeslelkű mű­
kedvelők szives közreműködésével rendezett hangver­
seny minden tekintetben igen szépen sikerült.

* Azok a timár-bódék. Örömmel regisztráljuk, 
hogy legutóbbi felszólalásunk a városháza fióriánutczai 
részén éktelenkedő timár-bodék ügyeben visszhangra 
talált városunk polgármesterénél Ugyanis nehány nap 
óta serényen folyik ott a kőmíves munka s — a mint 
értesültünk — e munkának elkészülte után az asztalos 
és mázoló fogja restaurálni a bódékat Csak köszönet­
tel tartozunk a 
intézkedéséért.

* A bártfai
Mikéig: 2987,

* Hangverseny Barlangligeten. A Magas-Tátra 
alján lévő kies Barlangliget igazgatósága ugyancsak 
kitesz magáért, hogy a fürdőző közönségnek szórakozást 
nyújtson A napokban sikerült gyermekhangversenyt 
rendezett, 9-ikén pedig művészi színvonalú hangverseny 
szórakoztatta a fürdő közönségét. A hangversenyen 
különösen kitűnt Barber Francziska énekművésznő és 
dr. Szabó Sándorné, a ki már az orsz. zeneakadémia 
hangversenyén is feltűnést keltett szép hangjával és 
értelmes, diszkrét előadásával. Közreműködtek még 
dr. Herz Sándorné és Wittchen Blanka énekkel, Tergina 
Margit és Tóth Karola zongorajátékkal és Nősz Ilonka 
szavalattal. Az énekszámokat Iványi Elza, Iványi Ilonka 
Tergina Margit és Herz Ármin kisérték. Az egyes 
számok között sikerült élőképek voltak, a melyeket 
Nősz Gusztáv tanár rendezett igen ügyesen. A hang­
versenyt táncz követte

* Honvédek Pantheona. Öreg honvédek arcz- 
képeiben leggazdagabb tárháza az országos történelmi 
ereklyemúzeum kolozsvári gyűjteményének van. Miután 
minden arczképpel, levéltárilag külön, betűsorban el­
helyezve a honvédek életrajzi adatai is őriztetnek, ez 
a gyűjtemény a honvédek Pantheonát képezi. Ezt a 
Pantheont teljessé kívánja tenni most az ereklyemúzeum. 
E czélból lapunk útján kérést intéz a fényképészekhez 
hogy az igazolt öreg honvédekről vagy a nagyidők 
más, még élő jeles férfiairól díjtalanul készítsenek 
kabinet-mellképet. E képekből Mátyás király lovas­
szobra leleplezési ünnepén egy nagyszabású kiállítást 
fognak rendezni. Az arczképekhez szükséges életrajzi 
adatok feljegyzésére kérdőpontokkal ellátott íveket küld 
kívánatra bárkinek a múzeum. Beküldhetők családok 
által elhúnyt jelesek képei is, valamint a nagyidők­
ben tevékeny szerepet játszott honleányok képei és 
életrajzi adatai.

Öszi-hadgyakorlatok. Az ezévi nagy hadgyakor- 
atok a Szepességen fognak lefolyni; az egész Vl-ik 
íadtesthez tartozó csapatok a Szepességen központosá­
nak. A brigádé- (dandár-) gyakorlatok aug. 27-ikétől 

polgái mesternek ez eiismerésreméltó

gyógyfürdő vendégeinek száma aug. 
átutazó vendég 435, összesen 3422.
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aug 31-ikéig Lőcse és Szepesváralja körül lesznek 
Szept. I. és 10-ike között a gyakorlatok tere Lőcse, 
Csütörtökhely, Poprád és Késmárk között lesz és 
szept. 11 és 13-ika között a VI. hadtest zárógyakor­
latai tartatnak, melyeknél a 15-ik hadosztály küzdeni 
fog a 27-ik hadosztály ellen Igló-Poprád és Késmárk 
között. Szept 14-ikén lesz a lefuvatás Háziezredünk 
22 ikén indul Eperjesről Kisszeben-Héthárs felé

* Az Erzsébet-szobor javára. Kis-Szeben sz. kir. 
város 50 koronát küldött Bártfa város tanácsának a 
Bártfa-fürdőn felállítandó Erzsébét szobor javára

♦ A Mátyás-szobor gyűjtő-bizottság kérése. A 
Mátyás-szoboralapra gyűjtő bizottság azzal a kéréssel 
fordul azokhoz, a kiknek kezeihez a múlt hónapok 
folyamán érkezett gyűjtöív, hogy a begyült pénzt a gyűjtő­
ívvel együtt beszolgáltatni szíveskedjenek. A szobor­
bizottság és Kolozsvár városa tájékozódni óhajt a felől, 
hogy a begyűlt összeg a szükségletet mennyiben fedezi.

♦ Gyermekmenhely Kassán. A kulturális és 
humánus intézményekben különben is gazdag Kassa 
megint egy nagyszabású intézettel fog gazdagodni. 
Csak most fejezték be az állami javítóintézet felépí­
tését, mely egyike e nemben az ország legnagyobb 
és legjobban berendezett intézeteinek s — mint tudó­
sítónk irja — máris tervbe van véve egy nagyszabású 
gyermekmenhely fölépítése. A napokban járt Kassán 
7<?//z Lajos miniszteri tanácsos, hogy a gyermekmen­

hely ügyét tanulmányozza és az annak felépítésére 
megfelelő alkalmas helyet kijelölje. A gyermekmen- 
helylyel egyidejűleg bábaképző-intézetet is fognak léte­
síteni a Felvidék e gyorsan fejlődő városában

♦ Jubileum. Jaulus és Társa budapesti czég, mint 
a Haasenstein és Vogler hirdetési iroda magyarországi 
vezérképviselője, a napokban ünnepli fennállásának 
huszonötödik évfordulóját; e jeles czég büszkeséggel 
tekinthet vissza negyedszázados eredményes működé­
sére. Ábel József L., ki a czégnek megalapítása óta 
vezetője, működésével a közönség bizalmát teljesen 
megnyerte és mind szélesebb körökben terjesztve a 
hirdetési üzletet, az általa képviselt világczég hírnevét 
nemcsak hogy megóvta, hanem emelte is Ábel József 
L., a czég jelenleg egyedüli tulajdonosa, általános 
szeretetnek és becsülésnek örvend úgy a hirdető közön­
ség, mint a zsurnalisztika körében és mindenki biza­
lommal fordul a vezetése alatt álló intézményhez.

* Történelmi kiállítás Kolozsvártt. A Mátyás­
szobor leleplezésével kapcsolatosan gazdag történelmi 
kiállítást rendez az országos történelmi ereklyemúzeum 
Kolozsvártt. A kiállítást szept. közepén fogják meg­
nyitni. Ugyanakkor tartja ünnepi közgyűlését az orsz. 
történelmi ereklyemúzeum is. A kiállítás és ünnepségek 
előkészületeinek szép munkájában tért kívánnak nyitni 
az ország minden vidéken lakó hazafiaknak. Ebből a 
czélból a múzeum által a millénium évében alakított 
vidéki köröket újból szervezik. A szervezés dolgában 
a helyhatóságok támogatását a múzeum igazgatósága 
az alapszabályok és működési kört tartalmazó könyv 
megküldése inellett ki is kérte azzal, hogy az elhúny- 
tak vagy eltávozottak helyébe új, hazafias érzésű férfiak 
ajánlassanak az ünnepi közgyűlésen való felvételre 
Eperjesen a következő férfiak voltak az 1896. évben 
a múzeum vidéki körének tagjai: Szmrecsányi Jenő 
főispán, Fuhrman Andor polgm., dr. Horváth Ödön és 
Hedry Bertalan A sajtóbizottságba korábban beválasz­
tott vagy jelen alkalommal beajánlott férfiak működé­
süket azonnal megkezdik A közönséget az előkészü­
letekről a helyi sajtóban tájékoztatják. Ennek teljesítésére 
a bizottság czímükre, minden mozzanatról értesítést küld

Henneberg-selyem 
csak úgy valódi, ha egyenest tőlem hozatott. Blousok és ruhák 
számára fekete, fehér és színes 60 krajcxártól 14 frt 65 krig 
méterenkint. Mindenkinek bérmentve és vámmentesen házhoz 
szállítva. Minták postafordultával. Svájczba kettős levélportó. 

Henneberg G., selyemgyáros («. és kir. utan-szíiiN) 
Zürich. 1.

* A rendőrség köréből. Tóth István, Bártfa új 
rendőrkapitánya, erélyesen hozzálátott a rendészet terén 
Bártfán uralkodó siralmas állapotok javításához Elő­
terjesztést tett a városi tanácsnak a rendőrök szapo­
rítása iránt. Ezidő szerint csupán három rendőr áll 
naponta a kapitány rendelkezésére, mi bizony vajmi 
kevés. A rendőrkapitány előterjesztésére a tanács meg­
bízta őt és a városi ügyészét szabályrendelet kidol­
gozására, az utczáknak névtáblákkal és a házaknak 
számokkal leendő ellátása iránt. A 15 éven aluli gyer­
mekek eltiltattak a kocsmázástól, és tilos a korcsmá- 
rosoknak bírság terhe alatt ily korú egyéneknek ita­
lokat kiszolgáltatniok. Előterjesztést tett a tanácsnak 
a városi vízmedenczék helyreállítása iránt. A zene­
engedélyek iránti szabályrendelet hiányában ilyennek 
megalkotását foganatba vette. Szigorúan eltiltotta a 

köztereken, utczákon, korcsmák (Feketesas, Sókapú 
stb.) előtti szekérrel való állást s etetést és a tilalmi 
táblákat ily helyeken ki is függesztette. Elrendelte a 
pöczegödrök s udvarok tisztántartását és a házak előtti 
törmelékek eltávolítását, nemkülönben az átkelési sza­
kasznak, t. í a sárpataki hídtól a fürdői hídig, tisztán 
tartását. A vágóhíd primitiv volta miatt a legközelebbi 
közgyűlésen megfelelő vágóhíd felállítása iránt előter­
jesztést teend. Végül elrendelte, hogy a közbírrététel 
elsősorban magyar nyelven történjék. Örömmel üdvö­
zöljük az új rendőrkapitány ezen dicséretreméltó buz­
galmát, melylyel bizonyságát adja annak, hogy helyén 
való ember, ki hivatása magaslatán áll.

* Jogosult hírnévnek örvend a Khuner Manó és 
Fia bécsi czég által kókuszdióból készített Kunéról 
garantált tiszta növényzsír, melynek használátát irány­
adó körök háztai tások-, szállodákban és vendéglőkben 
s általában mindenkinek a legjobban ajánlják.

* A 41/a°0-os állami czímletek konverziója. A 
hivatalos lap vasárnapi száma közli a pénzügyminiszter 
hirdetményét, a mely az 1902. évi V. t.-cz. értelmében 
fölmondásra került kötvények visszafizetésének módo­
zatait ismerteti. A hirdetmény szerint a visszafizetés 
ezévi szept. 1-jétől fogva történik, a mely napon a 
kötvények kamatozása is megszűnik. A fölmondott 
kötvények a hirdetményben megjelölt bármelyik bet áltó 
helynél 1902. aug. 21-ikétől kezdve lebélyegzés végett 
bemutatandók, minek folytán szept. 1-jétől kezdve a 
visszafizetés után tíz nap múlva annál a beváltóhely­
nél fog eszközöltetni, a hol a lebélyegzés történik.

* Az árvák segélyezése. Széli Kálmán belügy­
miniszter a következő rendeletet intézte a vármegyei, 
törvényhatósági, rendezett-tanácsú városi és községi 
árvaszékekhez: Az 1900. évi XVI. t.-cz. értelmében a 
m. kir. földmívelési miniszter hatósága alatt Országos 
Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár szervezte- 
tett, a melynek czélja a pénztár rendes és rendkívüli 
tagjait, a gazdasági külső cselédeket s azok családjait 
a törvényben megjelölt esetekben segélyezni. Ezen 
nagy, morális jelentőségű czélra való tekintettel figyel­
meztetem, hogy minden rendelkezésére álló módon 
hasson oda, miszerint nemre való tekintet nélkül min­
den munkás-igazolványnyal biró gazdasági munkás 
vagy szolgálati könyvvel biró gazdasági cseléd, továbbá 
minden, gazdasággal foglalkozó egyén, a ki a belépés­
kor 14-ik életévét betöltötte és gyámhatóság alatt áll, 
a segélypénztárba belépjen Egyúttal legyen kellő fel­
ügyelettel arra, hogy a belépettek törvényes képviselői 
az elvállalt kötelezettségnek eleget tegyenek, hogy segé­
lyezés esetében a kiskorúak a pénztárt igénybe is 
vehessék. A belépések, valamint a befizetések teljesí­
tését a gyámi évi számadások és a kiskorúak személyi 
állapotáról szóló jelentések vizsgálata során eszközlendők

* A sajtó és az egyéni becsület. Bernben a 
minap ülésezett újságírók nemzetközi kongresszusán 
határozati javaslat terjesztetett elő. A javaslat a sajtó 
tisztességének megóvását czélozza: követeli, hogy az 
újságok polémiáikban mindig tiszteljék a jóízlés határát 
és egyáltalán kíméljék az egyéni becsületet. Az érdekes 
és megszívlelendő javaslat így szól: A jelentés utal 
arra a tényre, hogy ma már még a sajtó barátjai is 
arról panaszkodnak, hogy a napisajtó munkásai a 
szenvedélyek felkorbácsolásához hozzájárultak. A bírá­
lat joga az ócsárlás jogává lett. Bizonyára nem czélunk, 
— mondja a jelentés — hogy a meggyőződés kifejezését 
fegyelmi szabályzat alá rendeljük és hogy azt kívánjuk, 
hogy az iró argumentácziójának erejéről lemondjon. 
Mindazonáltal követelnünk kell azt, hogy a hírlapíró 
még a polémiáiban se feledkezzék meg arról, hogy az 
ellenfél személyi és polgári becsülete nem védtelen 
objektum, a melylyel tetszés szerint lehet bánni.

* A «F. M K. E.» közgyűlése. A Felvidéki 
Magyar Közművelődési Egyesület, mely József fő- 
herczeg legmagasabb védnöksége és Thuróczy Vilmos 
cs. és kir. kamarás elnöklete alatt, az ország felvidéké­
nek tizenegy törvényhatóságában az állam feladatait 
végzi, augusztus 26. és 27-ik napjain tartja meg évi 
rendes közgyűlését Selmecz-Bélabánya sz. kir. bánya­
városban, melynek közönsége az egyesületet — husza­
dik évi közgyűlése alkalmából — vendégszerető falai 
közé meghívta. A közgyűlés programmja a következő:
1. Elnöki megnyitó 2. Ügyvezető alelnök beszámolója 
az egyesület 1901/1902. évi munkásságáról. 3. Az 
elnökség 1901/1902. évi jelentése s az igazgató-választ 
mány határozati-javaslatai. 4. Az 1901 évi zárszám­
adás és a vonatkozó felmentvények megszavazása.
5. Az 1903. évi költségvetés megállapítása és a tör­
vényhatósági választmányok kapcsolatos javaslatai 6. 
Az egyesületi alapssabályok módosítása. 7 Indítványok, 
melyek a közgyűlés előtt nyolez nappal az elnökség­
nél bejelentetnek. 8 Az 1903. évi közgyűlés helyének 
meghatározása. 9. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesí­
tőinek megválasztása. A főtitkári hivatal kéri az egye­
sület összes tagjait, hogy a költséges egyénenkénti 
meghívás helyett ezt a hírlapi közlést meghívásul el­
fogadni s esetleges részvételüket a F. M. K. E fő­

titkári hivatalánál i Nyitra) mielőbb bejelenteni szíves­
kedjenek, hogy megfelelő elszállásolásukról még ide­
jében gondoskodhassék

* Az amerikai magyarok nemzeti-zászlója. Az 
amerikai magyarok körében nagy mozgalom indult 
meg az Országos Nemzeti Szövetség által felajánlott 
nemzeti-zászló és a zászlót vivő küldöttség fogadtatá­
sára. E küldöttség —- melyet Zseni József vezet — aug 
17-ikén indul el Budapestről, 21-ikén száll hajóra és 
szept elsején érkezik meg New-Yorkba, hol több mint 
száz magyar egyesület fog a küldöttség elé a tenger­
partra vonulni zászlókkal, zenekarokkal. Az ünnepség, 
mely — mint a legrégibb amerikai magyar egyesület 
tízéves fennállásának örömünnepe több napig tart és 
igen nagyszabású lesz

* Esti táviró-szolgálat. Eaán Antal magy. kir. 
posta- és távirdafelügyelő, a bárttafürdői postahivatal 
főnöke, elrendelte, hogy a fürdőző közönség kényel­
mére táviratokat necsak d. u 6 óráig, hanem esti 8 és 
9 óra között is fel lehesen adni. Ez az intézkedés ismét 
könnyebbé teszi az érintkezést e fürdő és az ország 
nagy városai között, a honnan amúgy is az érdeklő­
dés drótnélküli telegrátja az ottani szép asszonyok és 
leányok felé irányul.

* Pör a fél ló miatt. Salamoni ítéletre vár a kö­
vetkező vidéki eset: Egy nyergesmester adóbevallási 
ívén egy «fél ló» tétel szerepelt. Az adóhivatal kiváncsi 
volt a «fél ló» eredetére s beidézte a nyergesmestert, 
a ki oda nyilatkozott, hogy a vendéglőssel közösen 
van egy lovuk. A zabot hol az egyik, hol a másik 
adja Nemrégiben azonban a nyerges el akarta adni 
a lovat, a mibe azonban a másik nem akart bele­
egyezni. A vendéglős azt mondta, hogy adja el a 
maga részét, neki nincs szándékában a lovat eladni. 
A vita még mindig tart a bonyolult jogi esetben.

* A «Zenélő Magyarország» zongora- és hegedű- 
zeneműfolyóirat most megjelent 15-ik füzete a követ­
kező szép zeneműujdonságokat közli' I. Szentirmay 
Elemér: «Száll a kis pillangó» ; II. Szentirmay Elemér: 
«Kakuk-dal», két szép magyar dal; III. Barna Izsó: 
«Sanyarú Vendel» kupléja a «Görbe nap» ez. bohó­
zatból; IV. Mayerbeer J : «Apród-dalát» a «Hugenot­
ták» ez. dalműből; V. Strauss József: «Szerelmes 
szemek» «Verliebte Augen» polkafran<;aise VI. Zsa- 
dányi Ármánd: «Lantosok dala a török világból», a 
XVII. századból, két hegedűre. A havonta kétszer és 
mindenkor ily változatos és aktuális zeneujdonságokat 
közlő zeneműfolyóiratot zenekedvelőink különös figyel­
mébe ajánljuk Előfizetési ára negyedévben 6 füzetre 
(66 zeneoldalra) 3 kor. Előfizethetni a most folyó har­
madik évnegyedre, valamint az előző évnegyedekre 
is a Zenélő Magyarország zeneműkereskedésében Buda­
pesten, VIII., József-körút 22/24., honnan mutatvány­
füzetet 60 fül. beküldése ellenében bérmentve küldenek.

* A művész tragédiája. Parisban nincs legrosszabb 
dolguk a modelleknek sem. Egyeseknek közülök olyan 
jövedelmük van, hogy nem cserélnek sok magasrangú 
állami hivatalnokkal sem. Legnagyobb részük Olasz­
országból jön Párisba és ha formás termetük van, 
akkor úgy a férfiakat, mint a nőket csakúgy kap­
kodják a művészek Evenként egyszer megválasztják 
a modellek királynőjéül a legszebbet valamennyiök 
közt. Elképzelhető, hogy ez aztán teljesen kifogástalan 
egy népség; hiszen azok jelentették ki a legszebbnek, 
a kik a szépségükből élnek. Az idén egy Maria Corani 
nevű fekete olasz leány volt a királynő. A művészek, 
különösen a szobrászok, elhalmozták őt pénzzel és 
csodálatuk jeleivel. Csak a leghíresebb, legnagyobb 
mestereknek ült, kik mindannyian felhasználtak gyö­
nyörű, plasztikus testének valamelyik részét műveikhez. 
Büszkeség dagaszthatta keblét, mikor végigment a 
Szalon kiállításán és látta, mint csodálják klaszszikus 
fejét, gyönyörű szép mellét és formás lábait Rodin, 
Falguiére és Injalbert új alkotásaiban. A tragikus 
véget ért Captier is igyekezett őt magának megnyerni. 
Ez a szerencsétlen művész a szó legszorosabb értel­
mében hivatásának áldozata lett. Óriási feladatokat 
tűzött maga elé, kínozta, gyötörte agyát hogy azokat 
elérhesse, és mikor aztán a mű készen állt, csalódot­
tan látta, hogy nincs megelégedve önmagával. Egy 
ilyen kétségbeesett pillanatban öngyilkossá lett. Utolsó 
műve Vénusz, befejezetlen maradt. Modellekül ki­
kereste magának a legszebb lányokat. Az egyik modell­
ről vette a fejet, a másikról a nyakat és vállat, egy 
harmadik szolgált mintául a mellnek, ismét egy másik 
a deréknak és csípőknek, lábakhoz sokáig keresett 
modellt, mely megfeleljen ideáljának. Erezte, hogy itt 
jut kifejezésre a Vénusz hatalmas, világmozgató és 
mégis gyengéd, érzelmes eszméje Végre megtalálta 
ideálját a szép Maria eszményi testében. ígéretekkel, 
ajándékokkal halmozta el a szép olasz leányt, könyör- 
gött neki, hogy ne akadályozzon meg egy nagy alko-
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tást — mind hiába. A szeszélyes, elkényeztetett királynő 
nem áldozott fel a művésznek egy-egy órát az idő­
töltésre szánt idejéből A szobrász végre is kénytelen 
volt keserűen és elszomorodott szívvel más modell 
után nézni. Azonban hiába volt minden igyekezet 
Hiába törte magát napokon keresztül, hogy a félig 
kész szobrának az utolsó nagy, kitejező gondolatot 
megadja, nem volt képes márványba önteni azt, a mit 
lelke érzett, megsejtett. Éjeket töltött sirva a kegyet­
len márványdarab előtt. Megfeszített agyában néha- 
néha egy-egy reménysugár villant át, de csakhamar 
belátta, hogy e nélkül az ideális modell nélkül soha­
sem lesz képes művét megalkotni Túlfeszített lelke 
nem bírta tovább a gyötrődést és egy kétségbeesett 
pillanatban főbelőtte magát. A könnyelmű leányt ez a 
tette annyira megrendítette, hogy ott hagyva Párist, 
diadalainak színhelyét, visszatért hazájába

I RODALOM.
Pályázat.

A Magyar Hitlafi méltó módon akarja megünne­
pelni Kossuth Lajosnak százados születési évfordulóját, 
a mely a jövő hónap 19-ikén következik reánk. Úgy 
érezzük, hogy a nemzeti újságírásnak mindenkinél több 
kötelessége van leghatalmasabb úttörőjével, legtöké­
letesebb mintájával szemben és pietásunknak teljes 
tényében állandóan kell lobognia emléke körül, minden 
alkalom és jelentős évforduló nélkül is Mégis, a jövő 
hónap, a mely őt a még ma is njegmérhetetlent, az 
időben megméri es megjelzi a napot, a mely előtt száz 
esztendővel Kossuth lett: különösen alkalmatos arra, 
hogy a nagyszerűen plasztikus alakot a magyar lélek­
ben híven és maradandóan, a legegyszerűbb, de leg­
határozottabb körvonalakkal adjuk vissza. Sem roman­
tikára. sem pártimádatra nincs szükség, az ellenséges 
indulatoktól, a gyűlöletteljes megítéltetéstől nem kell 
többé félteni, az irodalom ma már képes lehet arra, 
hogy a nagyszerű fejet a történelembe határozottan 
és biztosan beleírja

Ebben bizakodva határozta el a Magyar Hírlap, 
hogy megiratja Kossuth Lajos rövidre fogott jellem­
aljzat, azt, a mi benne jelentős, mindenekfölött kiváló, 
elévülhetetlen. Tehát alakjának hű, de monumentális 
belső rajzát akarjuk birni, egy olyan irodalmi tanul­
mányt, mely kevés szóval, nem sok vonallal biztosan, 
igazságosan és szépen mindent elmond. Egy ilyen 
abszolút becsű essayvel, a melyet az évforduló napján 
adunk közre, akarjuk mi méltó módon megünnepelni 
a magyar újságírásnak első hősét.

A dolgozatért pedig egyenesen a magyar olvasóhoz, 
lapunk előfizetőihez fordulunk, mert tudván tudjuk, 
hogy e tárgyban maga az irodalom nem tudósabb 
náluk és mert az a hitünk, hogy az olvasók ismeretlen 
nagy tömegében lenni kell ismeretlen friss erőknek, 
a kik e feladatra úgyszólván rászülettek, azonfelül mód 
juk van arra az elmélyedésre, a melyet a felséges 
téma megkövetel

legjobb munkák megjutalmazására 
ezer korona tiszteletdíjat 

tűzünk ki, a melyet az irodalom és parlament hozzá­
értő tagjaiból alakuló bíráló bizottság okvetetlenül kiad 
Kérjük a rátermett olvasó buzgóságát és lelkesedését 
és már a munka megkezdése előtt fogadják előfize­
tőink hálánkat és azt a reménységünket, hogy az ő 
körükből támad az, a ki Kossuth Lajos tökéletes 
irodalmi arczképét legelsőnek megalkotja I

A pályázat feltételei:
1. Kívánunk Kossuth Lajosról jellemrajzot, tehát 

nem életrajzi adatoknak összetűzését vagy egy­
oldalú költői rapszódiát, hanem olyan munkát, a 
mely öt élete legfeltűnőbb és legjellemzetesebb for­
dulataiban ismerteti és méltatja. A jellemrajz fő fel­
tétele a hűség és az egyszerűség.

2. A dolgozat terjedelme száz nyomtatott sornál 
több ne legyen.

3. Pályázhat a Magyar Hirlap minden előfizetője.
4 A legjobb munka dija: ötszáz korona. Az 

ezután következő legjobb jutalma: háromszáz korona. 
A harmadik helyen kitüntetett dolgozat kétszáz 
koronával díjaztatik.

5. Ha ezeken kívül még érdemes munkákra talál 
a zsűri: azokat a szokásos tiszteletdíjban részesítjük. 
Valamennyi jutalmazott munka a A/agyar Hirlap 
tulajdona és közlésüket szept. 19-ikén kezdjük meg.

6. Kérjük, hogy a pályázatokat tisztán Írják le 
és a szerző nevét és pontos lakezímét rejtő jeligés 
levél kíséretében küldjék be a Magyar Hírlaphoz 
legkésőbben szeptember 10-ikéig. A bíráló-bizottság 
— melynek névsorát rövidesen közreadjuk — szept. 
18-ikán dönt és döntését szept. 19-ikén adjuk hírül.

A Magyar Hirlap.

Felelős szerkesztő:
Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos:
Kósch Árpád.
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Berger gyógy- és hygienikus szappanai 
1868 óta folyton növekedő használatban részesülnek 
s vevőközönségre találtak a legtávolabb fekvő orszá­
gokban A Berger-féle kátráHyxzapiKni gyógy-, 
valamint dezinficziáló hatása kipróbált. Nélkülözhetlen 
mosdó- és fürdőszappanul szolgál Rerger t/lt/cei in-

f.kátránysziijtpanfi. Rerger szappanai 
az osztr.-magyar monarchia minden gyógy- 
tárában, valamint a külföldön is kaphatók 
Minden darab az ide nyomtatott védjegy­
gyei van ellátva.

Tfirístál írni«

r

z Tátralátogatók figyelmébe ! •
0 Budapestre utazók figyelmébe ! £

• Reiiäkivül kedvezményes •
• fF

lakás- és teljes ellátással
bármely napon
Poprádra, Csorbára, Tátralomniczra.

Körúti jegyek Budapesten át

miilliirlí vasíiii jenst j
5 napi érvénynyel J

... .. j 
=c±’ Quirsfeid Jánosnál $ 
IÍJierjesen, Fő-utcza 58.

1791—1902. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré 

teszi, hogy az Eperjesi Takarékpénztár végrehajtatónak 
Englender Adolí és Társai végrehajtást szenvedők elleni 
18,300 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
dr. Englender Emil eperjesi lakos utóajánlata folytán az eperjesi 
kir. törvényszék (az eperjesi kir. járásbíróság) területén levő 
Nagysáros községben fekvő:

1. a nagysárosi 1551. sz. tjkvben A. I. alatt foglalt birtok­
testhez tartozó B. I. 30 , 32. alatt Englender Adolf és Társai 
nevén álló 12. sor, 1005. hr. számú 135 koronára becsült 
birtokrészletre az utóajánlatot tevő által felajánlott Ígérethez 
képest, 14H kor. kikiáltási árban;

2. továbbá ugyanazok nevén álló, 19. sor, 1347. hr. sz. 
162 koronára becsűit birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott ígérethez képest, llő kor. kikiáltási árban;

3. továbbá ugyanazok nevén álló, 20. sor, 1351. hr. sz. 
31 koronára becsült birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott Ígérethez képest, ti kor. kikiáltási árban;

4. továbbá ugyanazok nevén álló, 48. sor, 3645. hr. sz. 
380 kor.-ra becsült birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott Ígérethez képest, 143 kor. kikiáltási árban,

5. továbbá ugyanazok nevén álló, 50. sor, 3744. hr. sz. 
61 koronára becsült birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott Ígérethez képest, 23 kor. K) fillér kikiáltási árban;

6. továbbá ugyanazok nevén álló, 56. sor, 4249. hr. sz. 
444 koronára becsült birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott ígérethez képest, 2<6‘ kor. 10 fillér kikiáltási árban;

továbbá ugyanazok nevén álló, 47. sor. 3586. hr. sz. 
169 koronára becsült birtokrészletre, az utóajánlatot tevő által 
felajánlott Ígérethez képest, 231 kor. kikiáltási árban az újabb 
árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi augusztus 28-ik napján délelőtt 10 órakor 
Nagysáros községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 13 kor. 50 fillér, 16 kor. 20 fillér, 3 kor. 10 fillér, 
38 kor., 6 kor. 10 fillér, 44 kor 40 fillér, 16 kor. 90 fillért 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-» értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál való előleges elhelyezésé­
vel kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
1902. július 10. Kádas Miklós>

kir. tv széki biró.
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Hirdetmény.
Szentmihály község telekkönyve a majorsági zsellér­

birtokok megváltása következtében részlegesen átalakít­
tatott és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve 
amelyekre az 1886: XXIX, az 1889: XXXVIII. és az 
1891 : XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon­
jogának bejegyzését rendelik, az 1892.: XXIX. t.-czikk- 
ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-cz. 15. 

és 17. §-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889 évi 
XXXVIII. t.-cz. 5., 6. §-a és az 1891 : XVI. t.-czikk 
16. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint 
az 1889: XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. t.-cz.
15. §.a b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 
1886: XXIX. t.-czikk 22. tj-a alapján történt törlések 
érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kerese­
tüket hat hónap alatt, vagyis az 1903. február 15-ikéig 
bezárólag a tkvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen 
meg nem hosszabítható záros határidő eltelte után indí­
tott törlési kereset annak a harmadik személynek, a ki 
időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára 
nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, a kik az 1886: XXIX. t.-cz.
16. és 18. §-ainak eseteiben — ideértve az utóbbi 
§-nak az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5. s 6. §-aiban foglalt 
kiegészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogá­
nak bejegyzése ellenében ellentmondással élni kíván­
nak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis 
a fent kitett határnapig bezárólag a telekkönyvi ható­
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, 
a kik az 1. és 2. pontban körülirt eseteken kívül az 
1892: XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folya­
mán történt bejegyzések által előbb nyert nyilván­
könyvi jogaikat bármely irányban sértve vélik, ide­
értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 
1889 : XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegy­
zését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásu­
kat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz 
hat hónap alatt, vagyis a fent kitett határnapig be­
zárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbít­
ható záros határidő elmúlta után az átalakításkor 
közbejött téves bevezetésből származó bárminemű igé­
nyeket jóhiszemű harmadik személyek irányában többé 

• nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedia 
csak a törvény rendes útján és csak az időközben 
nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek 
jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a 
hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, 
hogy a mennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű má­
solatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújta­
nak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
1902. aug. 4. Urbán Orula:

ktr. tv széki, mint tkvi egyes-biró.

Tüchtiger Vertreter
wird füi- EjaerJes und Umge- 
bung gegen Provision gesucht.

Besitzer von offenen Geschäften aus der Kurz-, 
Manufactur- oder Modebranche bevorzugt.

Deutsche Offerte sind an die Kunstfärberei 
und chemische Waschanstalt von

Sigmund Iduss in Brünn
zu richten



33. szám EPERJESI LAPOK 5. oldal

A főzés és sütéshez olcsó és kiadós.
■ >1’

**h’I?*

| garantált tisata növényMiradék, teljesen pótolja a T^jat és Mirt (sokáig eláll és nem avasodik), amiért is nélkülözhetetlen gazdaságos háztartásoknál, szállodák, vendéglők. |
I sütök, csukrássok, intézetek stb részére. Könnyen eméaathetö. Általánosan de különösen syonior éa cznkorbetesek részére orvosi Manktckintélyek által melegen I
I ajánlva. A naryméltóságú inagy. kir. belügyministerium által engedélyezett élelmi és élvezeti czikk vizsgáló intézetnek állandó ellenőrzése alatt. 5 kilogrammos elegysúlvű g
■ próba-postadoDosokat bérmentve küldünk minden magyar postaállomásra 7 koronáért, utánvéttel. Nagyobb mennyiség átvételénél kedvezményes árak Ismertetést |
g és a vonatkozó orvosi bizonyítványokat kívánatra díjmentesen küldjük Megrendelések és tudakozódások uj eladási helyek felállítása iránt a muflryur<»r^>aart központi j
y förnkt Árhoz intézendök: Honig Ign. és tárta, Budapest, V., Nagykorona utoza 19. J

<*♦*£.♦**«*«**♦
♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦«
♦♦♦
«♦♦«
«♦♦♦«♦♦♦♦«♦♦♦
♦
I«««««********

Glück D
ékszerész

EPERJESEN, Fő-utcza 67.
Ajánlja

dús választékú

ékszer-, arany-
ezüstneműek raktárát

sz.

és

♦ * ♦ » » ♦
♦
*
♦ * ♦ ♦ * » ♦ ♦ ♦ ♦♦ ♦♦ ♦ * * * * * ♦ -» •»»

Senki

Háziasszonyoknak

az ugorka-idényre
a,’ á,3a.lo Ír

saját gyártmányú, természetes

eczet-szeszt

Geschmackvolle, leicht ausführbare 
Toiletten, vornehmstes Mollenblatt

ViWjW
mit der Unterhaltungsbeilage ,,Ir» Boudoir“. 
Jährlich 24 reich illustrirte Hefte mit 48 farbigen Mode­
bildern, Über 28011 Abbildungen, 24 Unterhaltnngs 

beilagen und 24 Scbnittmusterbogen.
Vierteljährig: K. 3'— = Mk. 2‘50.

Gratisbeilagen: |
„Wiener Kinder-Mode“

; mit dem Beiblatte <
„Für die Kinderstube“

Schnitte nach Mass.
Als Begünstigung von besonderem Werthe liefert 

die „Wiener Mode“ ihren Abonnentinnen Schnitte nach 
Mass für ihren eigenen Bedarf und den ihrer Familien- ,; 
angehörigen in beliebiger Anzahl gratis gegen Ersatz 
der Expeditionsspesen unter Garantie für tadelloses 

1 Passen, wodurch die Anfertigung jedes Toilettestückes 
' ermöglicht wird.

Abonnements nehmen alle Buchhandlungen und der 
Verlag der „Wiener Mode“. Wien, VI/2, unter Beifügung 

' des Abonnementsbetrages entgegen. 1

Nyári es őszi idény 
- íooe. =

Valódi brünni szövetek.
Egy vég 3 10 méter 
hosszú, egy úri öl­
tönyt (kabát, nadrág,

frt 2 75, 3 70, 480 jó 
frt 6 — és 6 90 jobb 
frt 7 75 finom
frt 8 65 finomabbmellény) ád, ára csak jq.— legfinomabb

valódi 
gyapjú­

ból.

Egy vég fekete szalon-öltönynek frt 10 —, úgyszintén 
felöltöszövet és túrista-loden stb., szétküld gyári áron a 
pontos és szolidnak ösmert szövetgyári raktár: 

Siegel-Imhof, Brünnben. 
Minták ingyen és bérmentve. Mintahii szállítás biztosítva. 
A privát-vevők előnyei tetemesek az által, hogy a szöve- 

teket fenti czégtöl, a gyárból rendelhetik.

se mulaszsza el egyik legrégibb budapesti bank­
házunk részére törvényesen megengedett állam- és 
hitelsorsjegyeknek eladására való ügynökség vé­
gett jelentkezni Legmagasabb jutalék, előleg, 
esetleg fix-fizetés Ajánlatok „M. V. 8912“ alatt 
- - - - - - - -  HAASENSTEIN ÉS YOGLER

hirdetési irodájához 
Budapest . intézendők.

A Sieririurfi
olcsó műtrágya 
Thomas-salak 

helyett
őszi vetésekhez

Egy, a Kálvária mögött fekvő 

majoi’sázg („Malkókút") 
kényelmes úri- és cselédlakással, jókarban 
levő gazdasági épületekkel felszerelve, jövő 
évi április í-jétől bőrljcívclívncló.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos: 
Hennel Zsigmond, Fő-utcza 12. szám alatt.

nyers-phosphátlisztet
18—20° o phosphorsavval, 

75° o porfinomsággal,

vegyelemezve 
a magyaróvári 

gazdasági intézet 
által

ív m m o-úgyszintén csontlisztet, Jsii|>c-vj>liO!-»|jHAt:o't,
n'iákot, valamint az összes műtrágyákat jótállás és leg­
jobb feltételek mellett, gyári árakon, minden vasútállomáshoz bérmentve szállít, 

valamint felvilágosítással szolgál:

Tyrnauer K. és Fia ezég Eperjesen,
a Sierndorfi Csontliszt- és Vegyi-termékek gyárának sáros- és zemplénvármegyei képviselője.

W Wj ÄAA W -A- .Wj AAS W -ó- •ó-‘
• vnt

Hirdetmény.
Felsőszvidniki bútor-lécz 

fürészgyáramba Magyaror­
szágon képesített, okleveles 
és jó bizonyítványokkal ellá­
tott olyan

r ÍS2
ki bútor-lécz gyártásban gya­
korlott, azonnal felvéte­
tik. — Bővebb felvilágosítás 
a tulajdonosnál szerezhető.

Szvidniken, 1902. aug. 12. 
%

Ra ysk i Teodo > •,
földbirtokos

és fürészgyar-tulajdonos.
4

V

i

Clayton & Shuttleworth
mezőgazdasági gépgyárosok e) Budapest 6

L_«)
Váczi-körút

63. sz

,x

Jk

által a legjutanyosabb árak mellett rjánltatnak:

f -
i-me.

w
K’SHÜTTLEWŐRT'

-<Í

:rs.

ír

ML-
Ä
'ír ? irf.üt
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LOCOmObií és gŐZCSéplŐgép-keSMeten. szalfnakazalozók. 
továbbá járgány-cséplőgépek, lóhere cséplők, tisztitó-rosták. konkolyozók. kaszáló- es 

aratógépek, szénagviijtők. bor-inik

MSR <■
x ír.-

„Columbia-Drill“
legjobb sorvetőgépek, 

s tecshavigók. rápsv égők 
kukorlcza-morzsolók 

darálók, őrlő-malmok.

egyelem.! aci4l-.kék

2- és 3-vasú ekék és mtm«vn egyéb gazdasági fc'öpvk.

^r\----------------------* Jí
Részletes árjegyzékek ktvá 

jybs-*  itatra ingyen ét bérmentv »Gjá

Lincolni törzsgyárunk a világ legnagyobb 
locomobil- és cséplőgép- g’.-ára.

Keil-lakk i

Mindenkor 
kaphatók:

legkitűnőbb mázoló puha-padlók számára.
Szagtalan ,, Gl Oría"-viasz, új beeresztésre 

olcsó és czélszerü.
Keil-féle viasz-paszta, parquetteknek.
Keil-féle fehér Glasur, mosdóasztaloknak, 

45 krajezár
Keil-féle arany-fénymáz képkeretekhez 20 krajcár.
Keil-féle szalmakalap-lakka minden színben.

Isik J. Vilmos czégnél Eperjesen.
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Első cs. és kir. oszt rák-magvar kizárólag szab — =X 
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Flőfi

Hirdet

Főherczegi és herczegi uradalmak, cs. ét kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-, bánya 
és gyári társulatok, építési vállalatok, építömeste-ek, úgyszintén gyári és ingatlan-tulajdo­
nosok szállítója. E viharmentcs homlokzatfestékck, melyek mcszben fő oldhatók, «záraz 
állapotban, poralakban és 46 különböző min’ában kilónkint 16 krtól fölfelé szállíttat­

nak és a tni a festék színtisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfestékkel.

8EV~ 200 korona. Jutalék utánzások kimutatásáért.

------ Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve! ------

ONILOKZATFESTÉK-GYÁR
Kronsteiner Károly Becs,III.,ttaptstr.120

e-wijAt
Ar.'inj érniekkíú iitetx c.
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

r

Hirdetmény.
Pranger Jánosné szül. Budinszky 

Anna úrnő tulajdonát képező, a kő­
szegi 62.sz. tjkvben felvett, az abosí 
vasútállomás szomszédságában fekvő, 
szállodának berendezett új húz 
összes felszerelésével együtt, szabad­
kézből eladó.

Delire • Minden hirdetés felesleges,

• ít dohányzó egyszer veszi •
• •• •
• és többé mást nem szíhat •

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos 
megbízottja:

iigyvM Eperjesen.

legjobb, valódi franczia

szivarkapapir és szivarkahüvely.
Gyári raktár:

Z.'lhler XlÓl'nál Eperjesen.

felhívás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy kiadásomban 
még ez év folyamán fog megjelenni a

SÁROSVARMEGYEI

Kapható Enorirtaavi .
Dahlström Károly,
Diamant R., 
Feldmann Adolf, 
Fried Simon, 
Gallotsik J. V.,

Ezenkívül a vidéken

Glücksmann Mör,
♦ Holdnia Bela, 

Holländer Samu, 
Klein Ferencz 
Konya Miklös,

Lefkovits Emil, 
Lindner J. Mór, 
Mikolik István, 
Molitorisz gyógysz., 
Neumann B Özv ,

mindenütt, hol a Zacherlin-falragasz ki van téve.

Oszvald D. Utóda, 
Schönfeld Izidor, 
Singer S Fiai, 
Sváby Ferencz, 
Wenczel István.

Atlasz D.,
Barts E. gvógysz., 
Bein Simon,
Böhm Simon Utóda, 
Bohrandt J. V.,

a valódi, utolérlietlen hatású rovarirtó;
azonban csak az üvegben levőt vásároljuk! ———

*

HAGY KEPES 
VILAGTORTÉRET
Esemény * * 
a magyar ♦ 
irodalomban!

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE­
LEM KLASSZIKUS KÖNYVE, 
A LEGGAZDAGABB TÖRTÉ­
NELMI KÉPTÁR,

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
■ . írók közreműködésével:

MARCZAL1 HENRIK

A Nagy Képes Világtörténet 
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtörténelem. .

A Nagy Képes Világtörténet 
megjelenésével minden más világtörténeti 
mü elavult és értéktelenné vált.................

A Nagy Képes Világtörténet 
az é»et bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki u üvelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet 
az a mü, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet 
fejleszti a műízlést, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket...........................................

A Nagy Képes Világtörténet 
brilliáns stílusával és pompás illusztrácziói- 
val nemcsak tanít, hanem oktatva gyö­
nyörködtet is és a legnagyobb szellemi 
elvezetet nyújtja.........................

Tizenkét kötetben.
Eddigelé nyolc« kötet 
jelent meg...... 
^égyhavonként jön . 
^ÍÍU-eyy kötet..................

■ . Bővebbet a prospektus, .. 
melyet mindenki ingyen kap.

A teljes mü ára & 
192 korona ^6 &

Megrendelhető . . .

<5 koronás 
csekély havi * 
részletfizetésre 
e rendelőlap segélyé­
vel, mely kivágandó 
és levelező lapra ra­
gasztva, hozzánk be­
küldendő......................

Révai Testverek 
irodalmi Intézet 
Részvénytársaság 

Budipest, Vili. k. 
Űllői-út 18. síim.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodafmi Intézet Részvénv- 
tarsaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet 
című müvet 12 kötetben 192 koronáért, tudomása! vevéu, h eddi .. 
nyolcé kötet jelent meg s a további kötetek négy havonkint jelennek mei 
Kötelesem magam a tarsasag pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 
3 koronát havunk,nt m.ndaddig befizetni, míg a mü teljes vételára tör 
lesztse nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségem, 
bizás útján szedhetők be és ennek be nem váltó,a 
hátralékos vételára esedékessé válik. A mü további köt^ mU '' 
néshez képest és fizetéséi arányában száihtandZ ’

Á’e/t

Név :___

Állás :. _

KALAUZ
és ennek kiegészítő-részeként EPERJES,
KISSZEBEN és 'BÁRTFA szab. kir.városok 

ozlmt Ara. <9^-

A Sárosvármegyei Kalauz tartalmazni fogja 
a vármegyére vonatkozó közigazgatási ada­
tokat, továbbá az Eperjes, Bártfa és Kis- 
szeben sz. kir. városokban elhelyezett hiva­
talok és azok tisztviselőinek, valamint e 
városok orvosainak, ügyvédeinek, kereske­
dőinek és iparosainak név- s lakjegyzékét 
foglalkozások szerint csoportosítva.

A vármegyei községekre vonatkozólag pe­
dig közölni fogja e Kalauz zz község magyar 
és. tÓ\ e,blevezé^t, postai, távírdái, szolgabírói, 
jarasbzroz, anyakönyvvezetői, telekkönyvi adó­
ügyi, csendőrségi és pénzügyi hovátartozóságát • 
a községek lelkészeit, iskoláit, tanítóit, körjeay- 
zőzt bírázt; a községi lakosok és házak százzzát- 

« községek nagyobb földbirtokosait, 
bezlozl, kereskedőit és korcsmárosait, valamint 
az egyes községek nevezetesebb műemlékeit

A Kalauz függelékét hirdetések 
fogjak képezni.

A Kalauz előfizetési ára
korona.

A Kalauzba felveendő hirdetések árai a 
kővetkezők: .. , < ,Egész oldal 16 kor. 
beloldal 1O kor. Negyedoldal S kor.

A Sárosvármegyei Kalauz a vármegye min­
den lakosa számára fölötte hasznos, sőt nélkü- 
ozhetlen kézikönyv leend; hogy azonban lehe­
tővé tetessek nekem, ezen nem csekély áldoza­
tokkal es nagy munkával járó Kalauz nyoma­
tandó példányainak számát legalább megköze- 
i oleg meghatározni, nagyon kérem a n.-érd. 
-ozonseget, az ezen Kalauzra való előfizetését 
mar most levelezőlap útján nálam bejelenteni.

A Sárosvármegyei Kalauz kiadóhivatala :
Kósch Árpád 

könyvnyomtató-intézete Eperjesen.
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intéz^ben Eperjesen.
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